

《电商法》出台,海外代购要凉凉?

经营更透明 购物有保障

近日,十三届全国人大常委会第五次会议表决通过了《中华人民共和国电子商务法》(以下简称《电商法》),将微商、代购纳入监管范围。想做微商、代购,必须依法办理工商登记、取得相关行政许可,还要纳税。新规的出台引起社会广泛讨论,《现代快报》记者注意到,有人担心以后代购要涨价,有人则点赞买到假货的几率少了。



新规

微商、代购要办工商登记并纳税

《电商法》将于2019年1月1日起施行。其中,对电子商务经营者、电子商务合同的订立与履行、电子商务争议解决、电子商务促进、法律责任等进行了详细规定。根据第九条规定,电子商务经营者是指通过互联网等信息网络从事销售商品或者提供服务的经营活动的自然人、法人和非法人组织,包括电子商务平台经营者、平台内经营者以及通过自建网站、其他网

络服务销售商品或者提供服务的电子商务经营者。其中自然人、非法人组织就包括微商和代购。

根据规定,所有电子商务经营者都应当依法办理市场主体登记、依法履行纳税义务,并依法享受税收优惠。如果从事经营活动,依法需要取得相关行政许可的,还应当依法取得行政许可。也就是说,微商、代购也要进行工商登记,依法取得相关许可,并纳税。

现状

退换麻烦,不少代购真假掺着卖

“下周去日本,需要代购的宝宝进群”“最近超受欢迎的化妆水,有人要吗?”“免税店直播,要的迅速”……28岁的南京白领小孙基本上每个月要出趟国,于是工作之余做代购,卖衣服、化妆品、进口食品等。她告诉《现代快报》记者,主要是在微信朋友圈里销售,基本上能赚到商品价格的10%到50%左右。“原价只有代购清楚。何况时间长了,买的东西多了,代购还能拿到一些折扣。”

做了三年代购的赵女士告诉记者,来买东西的基本是熟人带熟人,“我会把购物小票作为凭证留给他们,但国外网站退换货非常麻烦,所以如果不是特殊理由,大部分人肉代购的都没办法退换。”

记者打开淘宝、京东等网上购

物平台,搜索关键词“代购”,跳出几百页的相关商品。从服装皮包类用品到生活类日用品,再到家用电器、电子产品,几乎涵盖生活的方方面面。按照销量排序,在几家月销售2000笔以上的卖家中,有两家日本代购和一家韩国代购均将产品来源说明放在首页,详细说明了客户下单、日本发货、清关、送达收获等流程,并放上了购物场景、购物收据图片。但是具体从哪个商场购买,每单消费收据、店铺资质等情况,客服均未明确给出答复,只告知商品由日本、韩国统一发货。

代购卖的都是正品吗?小孙透露,代购水很深,全看商家良心。有很多代购是真假掺着卖,隐蔽性很强。

观点

消费者:购物有保障,担心价格上涨

新法出台后,会对市场造成什么影响?有消费者点赞,认为买东西不再怕遇到假货。《现代快报》记者在微博话题看到不少网友的评论:“以后微信找熟人代购也有真正的保障了”“电商、微商、代购的法律空白将不复存在”。

但也有消费者担心商品会涨价。

汪女士是一名网购达人,日常生活所需几乎全部来自网购,她很担心“电商法”会增加消费成本。“我喜欢代购一些国内买不到的小商品,价格不高。但监管加强了,会不会没人代购这些东西了?”另外,她认为找代购大多是图便宜,现在监管加强,代购涨价,和在国内专柜买又有什么区别?

卖家:不怕没客人,有利于规范队伍

对于微商、代购来说,有人欢喜有人忧。“大部分来找我买东西的人都是看中‘便宜’,一个国内要卖上万元的包,代购能省下近千元,所以我不太担心客人会流失。”微商赵女士认为,新法真正打压的是卖假货的代购。而代购门槛变高,也能在一定程度上规范代购队伍,让消费者购物有保障。

小孙也认为,虽然代购商品的

价格会提高,但有利于代购的规范化发展。“国家有了监管,代购肯定会越来越正规,像我这种业余跑代购的,可能就不会再做了。”她表示,即使代购提价,但在国内买便宜,那消费者还是会找代购。

《电商法》能保障消费者代购的都是正品吗?小孙表示,很难说。“即使登记注册,交了税,卖什么货还是看商家自己。”

消保委:经营更透明,联系卖家更容易

代购的形式多样,较为隐蔽,消费者往往处于弱势。江苏省消保委宣传部工作人员王国丰表示,《电商法》的出台,不仅让微商代购的经营行为更加透明,为后续的消费纠纷调解也提供了很大便利。

以往消费纠纷中微商代购会拉黑消费者或直接弃号,很容易就“失联”。“今后出现消费纠纷,可以

通过经营者的相关信息找到经营主体。”此外,法律要求登记注册也会强化经营者的自律,加强自我约束,从源头上减少侵害消费者权益行为的发生。

工商部门也表示,正在关注并积极参与国家市场监督管理总局关于新法的培训学习,以便更好地维护消费者的权益。(据人民网)